



这是撒切尔夫人1989年10月13日在英国布莱克浦出席会议的资料照片。 新华/法新



铁娘子  
去  
世

# 铁娘子走了 传奇仍在

## 英国前首相撒切尔夫人去世，享年87岁

A02

2013年4月9日 星期二  
编辑:张鹏飞  
美编:五军

齐鲁晚报

### 对内 撒切尔主义

- 财政上推行货币主义政策,压缩公共开支,降低税收
- 崇尚自由市场政策,在经济上实行大规模私有化政策,解散国有企业,减少对经济活动的政府管制
- 社会政策领域,努力摆脱“福利国家”色彩,削减、控制与改革社会福利制度 (新华)

### 对外 强硬的铁娘子

- 撒切尔夫人在政坛以作风硬朗著称,被反对者戏称为“铁娘子”,但她乐于接受这一称谓,从此“铁娘子”成为她的代号。
- 与美国总统里根结成紧密盟友
- 1982年爆发的马岛战争中,通过重创阿根廷军队夺回马岛
- 撒切尔夫人曾四次访华,1984年与中国签署了《中英联合声明》,归还香港
- 撒切尔夫人一生反对苏联,并致力于瓦解这个庞大机器
- 在遭受爱尔兰共和军袭击后,表示对恐怖分子绝不妥协
- 拒绝加入欧元区 (宗禾)

### 政界评价 世界失去了一位领袖

英国前首相布莱尔:“鲜有政治领导人能够不仅改变本国政治景象,而且改变整个世界。玛格丽特就是这样的领袖,她的全球影响巨大。”

美国总统奥巴马:“撒切尔夫人的去世,意味着世界失去了一位积极拥护自由的领袖,美国失去了一位真正的朋友。”

德国总理默克尔:“人们将铭记撒切尔,不仅因为她是杰出的女政治家,更在于她是女性通往权力殿堂的先锋,为众人树立了一个榜样。”

韩国总统朴槿惠:“自己虽然没有真正见到撒切尔夫人本人,但她是自己最尊敬的政治家。”

欧盟委员会主席巴罗佐:“撒切尔夫人曾是‘欧盟内谨慎而积极的参与者’,欧盟将铭记‘她为我们共同的事业所作出的贡献和她的保留意见。’”

据新华社、中新社

本报综合新华社、人民网消息 被称作“铁娘子”的英国前首相玛格丽特·撒切尔8日早晨因中风去世,享年87岁。

撒切尔夫人的发言人蒂姆·贝尔和撒切尔夫人的子女发表简短声明说,她去世时“很平静”,希望人们不要赠送鲜花,而代之以向医疗和慈善机构捐赠。

属于英国保守党的撒切尔夫人于1979年到1990年间担任英国首相,是英国第一位女首相,也是19世纪以来连续任职时间最长的首相。根据英国民调显示,撒切尔夫人当选为

二战后英国最伟大首相。得知她突然离世的消息后,英国各界人士纷纷以不同方式表示哀悼。

英国首相卡梅伦说:“听到撒切尔夫人去世的消息,我感到非常悲伤,我们失去了一位伟大的领袖,伟大的首相和伟大的英国人。”正在西班牙访问的卡梅伦决定缩短访欧行程,当天返回英国处理撒切尔夫人善后事宜。

英国首相官邸、英国议会和白金汉宫等建筑物当天纷纷降半旗志哀,人们在推特、脸谱等社交网站上留言回顾撒切尔

夫人的一生。不少伦敦民众在撒切尔夫人生前伦敦住所前放置鲜花来纪念她。

英国政府当天发表声明说,撒切尔夫人的葬礼将在圣保罗大教堂举行,规格与现英国女王伊丽莎白二世的母亲和戴安娜王妃的葬礼相同。

撒切尔夫人,这位20世纪最著名的女政治家,带着荣光和争议离开了这个世界。一个时代结束了,不过,今天的英国再度面临考验,现任首相卡梅伦曾在公开场合自称是撒切尔夫人的粉丝,他如何重拾撒切尔夫人的政治遗产,值得关注。



这是撒切尔夫人2005年11月3日在英国伦敦出席一次颁奖活动的资料照片。 新华/法新

### 铁娘子生平 三次当选首相 受封终身贵族

撒切尔夫人原名玛格丽特·罗伯茨,1925年出生于英格兰林肯郡格兰瑟姆。1943年,她进入牛津大学攻读化学学位。

1951年12月,她与富商丹尼斯·撒切尔结婚,婚后改用丈夫的姓氏。两人婚姻持续52年,直到丹尼斯2003年6月逝世。

1959年10月,英国保守党赢得选举上台,撒切尔夫人当选保守党议员。1964年,工党胜选上台,但撒切尔夫人再次当选议员,并出任下野的保守党住房、财政、能源、运输和教育方面的发言人。

1970年6月,保守党胜选重新上台,撒切尔夫人就任教育和科学大臣。

1975年,撒切尔夫人当选保守党领袖,成为保守党首位女领袖。1979年5月,她率领保守党赢得大选,由此成为英国历史上首位女首相。

此后,撒切尔夫人分别于1983年6月、1987年6月率领保守党两次胜选,成功连任首相。

1990年,因保守党内部出现分裂,撒切尔夫人当年11月辞任党首和首相职务。

1992年,撒切尔夫人受封为终身贵族——凯蒂文女男爵,进入议会上议院(贵族院)。

据新华社



这是1986年9月17日,英国首相撒切尔夫人在德国法灵波斯特尔访问的资料照片。 新华/美联

### 马岛战争把她送进民族传说 争议始终是她形象的一部分

撒切尔夫人是英国历史和西方历史上的第一位女首相,她的从政表现却比男人还强悍。当年,有人批评她漠视失业劳工的状况,“作为一个女人,你应该具有同情心”,撒切尔的丈夫丹尼斯对此的反应是“‘同情’这个词从来就没有出现在她的字典里”。

1982年的撒切尔,在阿根廷占领马岛十周后,不惧万里之遥毅然出兵,一举击沉了阿根廷唯一的航母“贝尔格拉诺

将军”号,把阿根廷从海军强国的名单上一笔勾销,此役打消了阿根廷武力解决马岛问题的念头。这场战争把她送进了民族传说。

围绕着撒切尔的争议一直是她形象的一部分。撒切尔带来的不仅是英国社会的分裂,还有英国思想的分裂。她离开唐宁街时的眼泪在民众中引起的是两极化的反应:支持者认为她带领英国走出了经济困境,一定程度上医治

了战后长期困扰英国社会的“英国病”,提高了英国的国际地位;反对者认为她是一个不折不扣的独裁者、自大狂,几乎毁掉了英国的福利制度。2007年,高达2米的撒切尔铜像在下议院大厅揭幕,这是第一次有前首相在生前得到这种荣誉。而在此之前的2002年,一座以白玉石制成的撒切尔石像在移送到下议院前,被示威者砍去头部。

据《大连日报》

国家AAAA级旅游景区 曹州牡丹园 笑迎天下客  
WELCOME TO HEZE Caozhou Peony Garden  
四月牡丹娇 五月芍药艳  
第二届菏泽国际牡丹文化旅游节4月18日开幕  
首届中国菏泽芍药文化旅游节5月6日开幕